A FEN BILIMLERI A

1. Ulkemizdeki hava durumu ile ilgili asagidaki gazete haberi verilmistir.

HIZ1L.I HABER 14 Eyliil 2019

Yapisi itibariyle yonini kestirmenin ¢ok zor oldugu hava sistemi yurdumuza yaklasmaya devam
ederken en ¢ok merak edilen konu, ilk ve en kuvvetli olarak hangi sehrimize gelecegi, nasil etkiler
olusturacagi. Bu konuda tahmin sistemlerinin son senaryolarina gére kasirganin Mora’dan gegerek
etkisini kismen kaybedip, Ege Denizi’nde kuzeye dogru ilerlemesi bekleniyor. Yeni senaryoya goére
hava sisteminin Canakkale, Edirne dolaylarinda etkili olabilecegi tahmin ediliyor. Ancak degisken bir
rota izleyen hava sistemi icin son gelismeler yakindan takip edilerek dnlemlerin elden birakilmamasi
gerekiyor.

Bu gazete haberine gore,

I. Hava olaylari tahmini sonuglar icerir.
IIl. Ulkemizde siddetli kasirgalarin gériilme ihtimali yoktur.
lil. Ulkemize dogru ilerleyen kasirganin sirati stirekli artmaktadir.

verilenlerden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz I. B) I vell. C) Il ve IIl. D)1, Il ve IIl.

2. Mevsimler; 21 Haziran, 21 Aralik, 21 Mart ve 23 Eyliil tarihlerinde baslar. Ornegin 21 Haziran’da Kuzey
Yarim Kure’de yaz mevsimi baglarken, Guiney Yarim Kire’de kis mevsimi baglar. 21 Haziran’da Kuzey
Yarim Kiire’de en uzun giindiiz en kisa gece yasanirken, Giney Yarim Kiire’de en uzun gece en kisa
glndulz yasanr.

Metin, yerkire Gzerinde belirledigi K, L ve M noktalarinin 21 Aralik tarihindeki glindliz surelerini asagi-
daki grafikte gdstermistir.
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3. Fen bilimleri dersinde 6gretmenin hipotezini test etmek isteyen bir 6grenci ayni ortamda 6zdes 1sik
kaynag! ve 6zdes termometreler ile asagida verilen deney dizeneklerini kurmustur. Baslangicta K ve
L termometrelerinde ayni olan sicakhgin bir stire sonra degistigini, K ve L termometrelerindeki sicaklik
artiglarinin farkli oldugunu gézlemlemistir. Ogrenci yaptigi deney ile 6gretmeninin hipotezini dogrula-
migtir.

Buna godre 6gretmenin hipotezi asagida verilenlerden hangisi olabilir?

A) Mevsimler, Dinya’nin Gines etrafindaki dolanimi sonucu olusur.
B) Dinya’nin dénme ekseninin egik olmasi gece ve ginduz surelerinin degismesine neden olur.
C)Gunes’ten ¢ikan isinlarin yerytzine disme agisi yizeydeki sicaklik degisimini etkiler.

)
D) Glines’ten ¢ikan isinlarin yerylziine diisme agilarindaki farkliliklar cisimlerin gélge boyunda degisik-
liklere neden olur.

4. Dunya’nin Glnes etrafindaki dolanimi ve eksen egikligi sonucu 21 Aralk, 21 Mart, 21 Haziran ve 23
Eylilde mevsim gecislerinin yasandigi tarihler olusur. Sekilde Dinya’nin Glines etrafinda dolanimi ve-
rilmistir.

23 Eylal 4

Bu tarihlerde yasanan olaylar ile ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi yanhistir?

A) 21 Haziran tarihinden itibaren Kuzey Yarim Kire’de yaz mevsimi yasanmaya baglar.

B) 23 Eylul tarihinde 6glen vakti Dinya’nin her noktasina glines i1s1g1 dik olarak diser.

C) 21 Aralik tarihinde giines 15191 Kuzey Yarim Kire’ye, Glney Yarim Kire’ye gore daha egik aciyla duser.
D) 21 Mart tarihinde Kuzey Yarim Kiire’de ilkbahar, Giiney Yarim Kure’de sonbahar mevsimi baslar.
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5. Dunya’nin eksen egikligi ve yillik hareketinden dolayl gines isinlarinin yerytzine disme agisi yil bo-
yunca degisir. Bu nedenle cisimlerin yil icinde gblge boylar degisir. Gunes isinlarinin yere diisme agisi
90° oldugunda cisimlerin gdlge boyu olusmaz. Giines isinlarinin yere gelis acisi kiiculdikge cisimlerin
gblge boyu artar.

Buna goére 21 Haziran tarihinde 6glen vakti ayni boydaki kisilerin gélge boylari asagidakilerin
hangisinde dogru modellenmistir?

A) Kuzey Kutbu B) Kuzey Kutbu
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6. Meteoroloji Genel Mdurligi sitesinden bir ilimize ait 1928 — 2018 yillari arasindaki 6lgim degerleri
asagida verilmigtir.
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Olciim Periyodu (1928 - 2018)
Ortalama
Sicakiik (°C) 7.2 71 8.1 11.3 15.6 20.1 22.8 23.1 20.0 16.3 12.6 9.4 14.5
Ortalama
En Yiksek 10.6 10.6 11.8 15.1 18.9 23.4 26.1 26.6 23.6 19.9 16.3 12.8 18.0
Sicaklik (°C)
Ortalama
En Dusuk 4.6 4.3 5.2 8.4 12.8 17.0 19.8 20.3 17.3 13.7 10.0 6.7 11.7
Sicaklik (°C)
Ortalama
Gineslenme 1.3 1.8 1.7 2.4 2.9 3.8 3.4 2.9 2.3 1.6 2.0 1.3 27.4
Sdresi (saat)
Ortalama
Yagish Gun 14.7 14.2 15.8 14.7 141 12.0 10.6 10.8 12.4 14.0 13.3 14.3 160.9
Sayisi
Aylik Toplam
Yagis Miktari
128.3 | 100.9 | 97.9 75.5 68.0 77.0 78.5 89.6 | 129.5 | 163.4 | 151.6 | 127.8 | 1288.0
Ortalamasi
(mm®)
Bu ilimiz agsagida verilenlerden hangisi olabilir?
A) Van B) izmir C) Antalya D) Giresun
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7. Asagida 21 Mart tarihinde Diinya’nin Guines karsisindaki konumu goésterilmistir.

Yenge¢ Dénencesi
Gines

Ekvator gizgisi

Oglak Dénencesi

Dénme ekseni

Buna gore 21 Mart tarihinde asagida verilen durumlardan hangisi yasanmaz?

A) Gines 1sinlarn 6gle vakti Ekvator cizgisi Uzerindeki noktalara dik aci ile diser.

B) Bu tarihten itibaren Glney Yarim Kiire’de sonbahar mevsimi yasanmaya baslar.

C) Bu tarihte her iki yarim kirede gece ve ginduz sireleri esitlenir.

D) Kuzey Yarim Kure’de ilkbahar, Glney Yarim Kiire’de ise sonbahar mevsimi sona erer.

8. Hipotez: Gines’ten cikan isinlarin yeryliziine diisme acilar arasindaki farkliliklar, mevsimlerin olusma
nedenleri arasindadir.

Bu hipotezin dogrulugdu icin asagida verilen deney diizenegdi kuruluyor. Ozdes el fenerleri esit mesafe-

den 6zdes siyah kartonlara tutuluyor.

K ylzeyi L ylzeyi

Yapilan bu deneyden,

I. Kylzeyinde dar, L ylzeyinde ise daha genis bir alan aydinlanir.
Il. Kve L ylzeylerinde aydinlanan alanlarin sicakliklari ayni miktarda artar.

lll. Dinya Uzerinde farkh yarim kirelerde ayni anda farkli mevsimlerin olusmasinda gines isinlarinin
yerylziine gelis acisi etkili degildir.

sonuglarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C) lvelll. D) Il ve Ill.
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Hava sicakliginda meydana gelen degisimler sonucu, yluzeyde al¢ak veya yuksek basing alanlari mey-
dana gelir. Isi alarak sicakligi artan havanin ylkselmesi sonucu yeryiziine yaptigi basing azalir ve algak
basing¢ alani olusur. Bu durumun tersinde ise yiksek basing alani olusur.

Asagida K ve L ortamlarinda havanin hareketi oklar ile gdsterilmistir.

JL, It

K ortami L ortami

Bu ortamlar ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) K ortaminda yukseltici hava hareketi vardrr.

B) L ortaminda hava aciktir ve yagis gérilmez.

C) K ortaminda bulunan ytizeyde yiksek basing alani olusmustur.

D) L ortaminda yerdeki ylksek basincli hava cevredeki algak basingh alana dogru yayllmaktadir.

10.

Dinyamiz 4,5 milyar yillik jeolojik tarihi boyunca ¢ok biyuk iklim degismelerine sahne olmus, bazi
dénemlerde ise cografyasi tamamen degismistir. SUphesiz bundan sonra da doganin evrimi geregi
yavas da olsa bir degisme gorilecektir. Ancak, insanlik tarihinin baslamasi ile birlikte ve 6zellikle de
18. yuzyilin ikinci yarisindan itibaren insanlarin cgesitli etkinliklerinin de iklimi etkiledigi bir déneme
girilmistir.

Hemen hemen bitiin iklim bilimcilerin Gzerinde birlestigi nokta ise, gelecekte olabilecek iklim degi-
sikliginin, atmosferdeki sera gazi emisyonlarindaki artistan kaynaklanan kiiresel iIsinmadan olacagi
seklindedir.

iklim ile ilgili yukarida verilen bilgilerden,

I. DUnya Uzerinde ge¢cmisten glinimuze gelinceye kadar fakli iklimler yasanmistir.

II. insanlarin yapmis oldugu faaliyetler sonucu Diinya sicakliginda meydana gelen artis iklim degisik-
ligine neden olmaktadir.

lll. insanlarin yapmis oldugu faaliyetler sonucu Diinya’da baslayan iklim degisiminin geri déndiriimesi
muUmkdn degildir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C)lvell. D) I, Il ve Il

8. Sinif Kurumsal Deneme Sinavi - 1 18 HIZ



A FEN BILIMLERI A

11. Asagida bazi yagis turleri ile ilgili bilgiler verilmistir.
« Atmosferdeki su buharinin yogunlasmasi sonucu olusan yagisin, sivi sekilde yerylzine diismesidir.
+ Atmosferdeki su buharinin, buz kristalleri seklinde yogunlasmasi sonucu yerylzine dismesidir.

+ Havadaki su buharinin yogusarak topragin, aga¢ dallarinin ve yapraklarin Gzerinde su damlaciklari
olarak toplanmasidir.

Asagida gosterilen yagis tirlerinin hangisi hakkinda yukarida bilgi verilmemistir?

12. Meteoroloji bilimi, atmosferdeki sicaklik degisimlerini ve ona bagli olarak gerceklesen hava olaylarin
inceleyip hava tahminleri yapar. Asagida meteoroloji tarafindan aciklanan bir bdlgenin bes guinlik hava
tahmin tablosu verilmistir.

TAHMIN EDILEN

Sicaklik Nem (%) Ruzgar (km/sa)
Hadise

En distik  En ylksek En dustk Enyiksek Yoén Hiz

25 Ocak Pazartesi -1 2 (% 63 86 ) 16
26 Ocak Sali -5 3 G 35 69 (1) 8
27 Ocak Carsamba -3 4 Q 68 78 ﬂ 8
28 Ocak Persembe 2 6 W 67 81 0 8
29 Ocak Cuma 2 8 (& 72 83 ‘) 12

Hava g6zlem tablosuna bakilarak bu bdélge ile ilgili asagida verilenlerden hangisi séylenemez?

A) Farkh guinlerde beklenen hava sicaklik degerleri birbirinden farklidr.

B) Riizgarin ayni yonlerde esmis oldugu glinlerde beklenen riizgar hizlari aynidir.
C) Fakli guinlerde beklenen nem miktari birbirinden farklidir.

D) Pazartesi ve cuma ginleri arasinda iki giin yagis beklenmektedir.
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13. Ogrenciler, Fen Bilimleri dersinde bir etkinlikte DNA modeli olugturmustur. Modelde biiyik ve kigiik
boncuklar ve farkli desendeki kartlari kullanmiglardir. Ogrencilerin dogru olarak hazirlamis olduklari
DNA modeli asagida verilmistir.

1. zincir 2. zincir

Modelde kullanilan parcalarin DNA molekiiliinde hangi yapilara karsilik geldigi asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A) Kiictk boncuklar seker molektlint, biyik boncuklar fosfat molekUlini ve desenli kartlar ise orga-

nik bazlari temsil etmektedir.

B) KiicUk boncuklar fosfat molekuliini, blylk boncuklar seker molekiliini ve desenli kartlar ise orga-
nik bazlar temsil etmektedir.

C)Kiclk boncuklar organik bazlari, blytk boncuklar fosfat molekllini ve desenli kartlar ise seker
molekulind temsil etmektedir.

D) Kiiglik boncuklar organik bazlari, buyik boncuklar seker molekulini ve desenli kartlar ise fosfat
molekulind temsil etmektedir.

14. Deoksiribo NUkleik asit veya kisaca DNA;

Tum organizmalarin canlilik iglevleri igin gerekli olan genetik talimatlari tagiyan bir niikleik asittir. DNA'nin
baslica rolU bilginin uzun streli saklanmasidir.

Asagida DNA molekulinu olusturan yapilar verilmistir.

Fosfat Adenin bazi Gen Seker Nukleotit

Numarali yapilar ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Siraslyla 1 — 4 — 2 numarall yapllar bir araya geldiginde 5 numarali yapiyi olusturur.
B) DNA'nin gérev birimi 3 numarall kutu icinde gdsterilmistir.

C) DNA'nin yapi birimi 2 numaral kutu icinde gdsterilmistir.

D) 5 numarali yapilarin bir araya gelmesi sonucu 3 numarall yapi meydana gelir.
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15. Asagida DNA molekulinuin yapi birimi olan nikleotidler gdsterilmistir.

Adenin
nikleotidi
Guanin
nukleotidi

Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Adenin bazi Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Guanin bazi
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Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Sitozin bazi
J J

Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Timin bazi

Verilen sekillerden,

I. NUkleotidler; fosfat, seker ve organik bazdan olusmaktadir.
Il. Seker ve fosfat tim nikleotidlerin yapisinda ortak olarak bulunur.
lll. Nikleotidlerin birbirinden farkli olmasini, yapilarinda bulunan organik bazlar saglar.

sonuglarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz I. B) I ve Il C) I ve lll. D)1, Il velll.

16. Hicre bolinmesi dncesinde DNA moleklll kendini esler. Boylelikle hlicrede bulunan kalitsal 6zellikler
olusan yavru hiicrelere aktarilabilir.

DNA molekiilii eslenen tiim hiicrelerde asagida verilen olaylardan hangisi ortak olarak gercek-

lesmez?

A) DNA molekdlinin iki ipligi birbirinden ayriimaya baslar.

B) Sitoplazmada serbest halde bulunan niikleotidler gekirdegin igine girer.

C) Adenin nukleotid karsisina timin, guanin nikleotid karsisina sitozin niikleotid gelecek sekilde eslen-
me gerceklesir.

D) Baslangictaki DNA molekli ile ayni nikleotid dizilimine sahip iki DNA molekili olusur.
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17. Vicudumuzdaki her hiicre DNA igerir, bunu biliyorsunuz. Hepimizin DNA'sinin % 99,9’u benzerdir.
Birbirimizden DNA olarak yalnizca % 0,1 oraninda farkliyiz. Her insan hicresi 3 milyar baz ¢ifti icerir.
3 milyarin % 0,1’i, yani 3 milyon baz cifti her insanda kendine 6zgu bulunur.

Verilen bilgiye gore,
. insanlarda bir organin gelisimini kontrol eden genler, ortak niikleotid dizeleri icerebilir.
II. insanlarda ten rengini kontrol eden genlerin niikleotid dizilimleri birbirinden farkli olabilir.
lll. insanlarda bazi &zelliklerin farkli olmasi niikleotid baz cesitlerinin farkli olmasindan kaynaklanir.

hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz I. B) I ve . C) Il ve lll. D)1, Il ve III.

GUnimizde suclularin yakalanmasinda birgok teknik
kullaniliyor. Bunlardan biri, DNA analizil Bu y®ntem
ile suclu cok kisa bir sire icinde yakalaniyor. Diger
yéntemlerle sucgluyu bulmak biraz zor bir is ve zaman
kaybi. Ustelik yanlis bir kisi de yakalanabilir. 1987
yiindan itibaren DNA analizi sonuglari mahkemelerde
kanit olarak kabul ediliyor.

DNA analizi sonuclarinin suclularin yakalanmasinda kullaniimasina asagida verilenlerden han-
gisi temel olusturur?

A) Canlilanin nikleotid dizilimlerinin kendilerine 6zgl olmasi

B) Canlilarin nikleotid dizilimlerinde ortak bélgeler bulunmasi

C) Canlilarin niikleotid dizilimlerinde ayni nikleotid gesitlerinin bulunmasi
D) Canlilarin nukleotid dizilimlerinde farkli nikleotid gesitlerinin bulunmasi
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21 Haziran tarihinde | konumunda bulunan is adami 6 ay sonra |l konumunda bulunan llkeye gitmistir.
Burada 4 ay kaldiktan sonra ise Il konumunda bulunan Ulkeye gelmistir.

Kuzey Kutup Noktasi

Ekvator
4_
Oglak Dénencesi
Gunes 1sinlar
4_
B

Glney Kutup Noktasi

Bu is adaminin gittigi llkelerde, lilkede bulundugu tarihte yasanan mevsimler ile ilgili asagida
verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Il konumunda bulunan Ulkede kis mevsimini yasamistir.

B) Il konumunda bulunan Ulkede yaz mevsimini yasamistir.

C) lll konumunda bulunan Ulkede kis mevsimini yasamigtir.

D) lll konumunda bulunan llkede sonbahar mevsimini yasamistir.

iklim, genis bolgelerde ve cok uzun zaman icinde ayni kalan ortalama hava sartlaridir. Hava olay! ise
belirli bir boélgede ve kisa bir sire igerisinde (glnlik, haftalik vb.) etkili olan hava sartlaridir.

Pinar’in iklim ile ilgili olusturmus oldudu tablo asagida verilmistir.

iklimin Ozellikleri

Genis bodlgelerde ve gok uzun zaman iginde ayni kalan ortalama hava sartlaridir. Ornegin, Giresun’da bir yaz
glniinde sabah hava agik ve sakin iken 6gle saatlerinde hava birden bulutlanabilir ve yagis goérulebilir.

iklimi meydana getiren meteorolojik etkenlerin analizi ile ugrasan bilim dalina “klimatoloji denir.

En az 30 - 35 yillik hava durumuna ait ortalama veriler ile belirlenir.

Pinar’in hazirlamis oldugu tablo ile ilgili ne séylenebilir?

A) iklim olayinin érnegini yanlis vermistir.

B) Tablodaki bilgilerin tamami dogrudur.

C) iklimi meydana getiren etkenleri arastiran bilim dalini yanlis vermistir.
D) iklimi olusturan hava durumu ortalama zamanini ok fazla vermistir.
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